

Степашин С.В.

**МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО
И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РСФСР**

**ЛЕНИНГРАДСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА
И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени А. А. ЖДАНОВА**

На правах рукописи
УДК 329.022.5 : 628.74

СТЕПАШИН
Сергей Вадимович

**ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО
ПРОТИВОПОЖАРНЫМИ ФОРМИРОВАНИЯМИ
ЛЕНИНГРАДА В ГОДЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
(1939—1944 гг.)**

**СПЕЦИАЛЬНОСТЬ № 07.00.01
ИСТОРИЯ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА**

**Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук**

Ленинград
1986 г.

Диссертация выполнена на кафедре истории КПСС исторического факультета Ленинградского ордена Ленина и Трудового Красного Знамени государственного университета имени А. А. Жданова.

Научный руководитель —
доктор исторических наук, профессор Погорельский И. В.

Официальные оппоненты:
доктор исторических наук, профессор Ежов В. А.
кандидат исторических наук, доцент Скилягин А. Т.

Ведущая организация — Ленинградский орден Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени технологический институт имени Ленсовета.

Защита состоится « 10 » апрель 1986 года в 15 часов на заседании специализированного совета К-063.57.11 по присуждению ученой степени кандидата наук в Ленинградском ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени государственном университете имени А. А. Жданова. (199164, Ленинград, В.О. Менделеевская линия, д. 5).

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке имени А. М. Горького Ленинградского государственного университета.

Автореферат разослан « _____ » _____ 1986 года

Ученый секретарь специализированного совета

Научная Библиотека СПбГУ



1000549109

А
13217



ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность проблемы обусловлена тем, что вдохновителем и организатором победы под Ленинградом, как и на всех фронтах Великой Отечественной войны, была Коммунистическая партия. Как подчеркивал Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев: «Гигантской работой на фронте и в тылу руководила партия, ее Центральный комитет... Подлинными боевыми штабами, политическими организаторами масс стали партийные комитеты»¹.

— Опыт руководства партией противопожарными формированиями в годы обороны Ленинграда содержит убедительное доказательство жизненности ленинского учения о руководящей роли партии в защите социалистического Отечества, единстве тыла и фронта в современной войне.

— Тема исследования заслуживает внимания и в том плане, что богатый опыт партийного руководства служебно-боевой деятельностью противопожарных формирований в годы Великой Отечественной войны может и должен быть использован в настоящее время для неуклонного укрепления пожарной безопасности в городах и селах страны.

— В связи со сложной международной обстановкой и стремлением стран НАТО во главе с США к конфронтации с СССР, огромной разрушительности возможной войны, опыт Ленинградской партийной организации по руководству противопожарными формированиями города в дни войны имеет большое значение как для кадровых пожарных формирований, так и для обучения населения по программе гражданской обороны.

— Опыт обороны Ленинграда показал, что успех в современной войне достигается объединением усилий фронта и тыла, всех организаций и учреждений, всего народа под руководством коммунистической партии. Отсюда видна необходимость объективного и более полного освещения места и роли противопожарных формирований в системе внутренней обороны города при защите Ленинграда.

— Изучение и использование опыта партийно-политической работы в противопожарных формированиях Ленинграда

¹ Горбачев М. С. Бессмертный подвиг советского народа. М., 1985, с. 12.

86527

3

является одним из условий дальнейшего укрепления вновь созданных политорганов в органах МВД СССР, в том числе и пожарной охране.

— Актуальность темы подтверждается возрастанием роли и значения военно-патриотического воспитания молодежи, личного состава органов МВД на боевых традициях. Как отмечал В. И. Ленин, «образцы борьбы должны нам служить маяком в деле воспитания новых поколений бойцов»².

Состояние научной разработки темы

Отдельные стороны боевой деятельности противопожарных формирований Ленинграда нашли свое отражение еще в ходе самой войны, в виде статей, очерков, брошюр³.

Внимание советских историков к событиям Великой Отечественной войны повысилось в послевоенные годы, когда началась систематическая работа по собиранию фактического материала. В 1958 году вышло в свет первое монографическое исследование по обороне Ленинграда, в которой деятельности противопожарных формирований отведено определенное место⁴.

Некоторые стороны деятельности пожарной охраны города в 1941 году освещены в книге Д. В. Павлова⁵. В последующие годы было опубликовано большое количество статей и книг⁶, посвященных защите Ленинграда, деятельности пар-

² Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 17, стр. 50.

³ Бердник И. Борец с огнем. Л., 1943; Тихонов Н. Бойцы огненного фронта. Л., 1943, Бойцы огненного фронта. М., 1943 г.

⁴ Карасев А. В. Ленинградцы в годы блокады 1941—1943 г. М., 1959 г.

⁵ Павлов Д. В. Ленинград в блокаде. 1941 г. М., 1958 г. (послед. изд. в 1961, 1969, 1983, 1985 г.).

⁶ Бычевский Б. В. Город — фронт. Л., 1967; Дзенискевич А. Р., Ковальчук В. М., Соболев Г. Л., Цамутали А. И., Шишкин В. А. Непокоренный Ленинград. Краткий очерк истории города в период Великой Отечественной войны. Л., 1974 г. (послед. изд. в 1985 г.). Жданова Т. А. Крепость на Неве. Оборона Ленинграда в Великой Отечественной войне. М., 1959; Колесник А. Д. Девятьсот героических дней. М., 1984; Мильченко Н. П. Залпы над Невой. М., 1983; Михайлов В. В. Героическая оборона Ленинграда в 1941—1944 г.г. М., 1981; Монаков Н. А. В кольце блокады. Хозяйство и быт осажденного Ленинграда. Л., 1961; Суворов Н. М. Сирены зовут на посты. Л., 1980; Швердалкин П. Р. и др. Деятельность КПСС по укреплению фронта и тыла в годы Великой Отечественной войны. Л., 1980; Шумилов Н. Д. В дни блокады. М., 1977; В годы суровых испытаний. Ленинградская партийная организация в Великой Отечественной войне. (Научн. ред. В. М. Ковальчук). Л., 1985 г.

тии по ее укреплению, где в той или иной степени затрагиваются аспекты деятельности ленинградской партийной организации по руководству противопожарными формированиями города.

Важным вкладом в историографию битвы за Ленинград, многогранной деятельности партии по руководству его обороной явились коллективные исследования сотрудников Института истории партии Ленинградского обкома КПСС, Ленинградского отделения Института истории АН СССР, ЦГОРЛ⁷.

Наиболее удачной попыткой популярного изложения истории противопожарных формирований является книга Голубева С. Г., Зильберштейна Ф. Б., Савельева П. С.⁸

На материалах героической битвы за Ленинград защищено более 80 докторских и кандидатских диссертаций. Более близкими по излагаемым проблемам и хронологическим рамкам являются докторские и кандидатские диссертации Ганкевича В. М., Беляева А. Н., Кондратьева И. М., Корнелюка И. М.⁹. Однако указанные исследования не раскрыли выбранной автором темы, т. к. они написаны по определенным вопросам.

В последние годы библиография истории обороны Ленинграда, а вместе с ней и деятельности противопожарных формирований города пополнилась книгами мемуарного характера¹⁰.

⁷ 900 героических дней. Сб. документов и материалов о героической борьбе трудящихся Ленинграда в 1941—1944 г.г. М.—Л., 1966; Очерки истории Ленинграда. Т. 5. Период Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945. Л., 1967; Очерки истории Ленинградской организации КПСС, т. 2. 1918—1945. Л., 1980.

⁸ Голубев С. Г., Зильберштейн Ф. Б., Савельев П. С. Пожарное дело в СССР. М., 1969 г.

⁹ Ганкевич В. М. Внутренняя оборона Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. М., 1981 г. Беляев А. Н. Местная противовоздушная оборона Ленинграда в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 г.г. Л., 1970; Кондратьев И. М. Деятельность Коммунистической партии Советского Союза по военно-патриотическому воспитанию трудящихся в предвоенные (1939—1941) годы. Л., 1974; Корнелюк И. М. Деятельность военных отделов партийных комитетов по подготовке трудящихся к защите социалистического Отечества в апреле 1939 — июне 1941 годов. Л., 1981 г.

¹⁰ В осажденном Ленинграде. Сборник. Л., 1982; Зильберштейн Ф. Б., Кончаев Б. И., Салосин Г. И. Пожарная охрана Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. Л., 1971. Кончаев Б. И., Скрябин М. Е. В борьбе с огнем (страницы истории).

Краткий анализ основных публикаций позволяет сделать вывод о том, что организаторская и идейно-политическая деятельность партии в противопожарных формированиях в период обороны города специально не исследовалась и не получила достаточного освещения.

Предметом исследования является опыт деятельности Коммунистической партии по руководству противопожарными формированиями в период битвы за Ленинград. При определении хронологических рамок (1939—1944 г.г.), автор руководствовался тем, что охватывает весь период подготовки и организации противопожарной защиты Ленинграда в годы войны.

Противопожарные формирования в условиях войны, решая весь комплекс задач периода военного времени, в то же время выполняли особые специфические задачи, характерные для блокированного города. Эти обстоятельства послужили основанием для исследования темы в пределах Ленинграда.

Научная новизна и практическая ценность исследования состоит в том, что в диссертации впервые на широкой источниковой базе проведено исследование многогранной организаторской и идейно-политической работы партии в противопожарных формированиях в период обороны Ленинграда; дан подробный анализ важнейших мероприятий ленинградской партийной организации по руководству противопожарными формированиями; показана связь политорганов, партийных и комсомольских организаций пожарной охраны с местными партийными, комсомольскими и советскими органами в решении задач противопожарной защиты города; проанализированы формы и методы идейно-политической работы в чрезвычайно сложных условиях блокады.

Практическая значимость исследования заключается в конкретных предложениях автора, направленных на совершенствование всего комплекса противопожарных мероприятий в стране как в мирное время, так и в условиях войны.

Цели и задачи исследования:

— Раскрыть одну из малоизвестных сторон деятельности партии по укреплению противопожарной обороны Ленинграда и тем самым полнее осветить руководящую роль партии в годы Великой Отечественной войны.

Л., 1984; Комлев В. П. Блокада. Я в полку пожарном... Л., 1983. По сигналу воздушной тревоги. Сборник. Л., 1974. Память. Сборник. Л., 1985. Помпеев Ю. А. По тревоге... Л., 1985.

— Показать организаторскую и идеологическую работу Коммунистической партии в противопожарных формированиях, осуществляющуюся через политорганы, партийные и комсомольские организации.

— Проанализировать важнейшие мероприятия Коммунистической партии и советского правительства, направленные на совершенствование организационной структуры противопожарных формирований накануне и в ходе войны, раскрыть их задачи в период битвы за Ленинград.

— Обобщить ценный опыт взаимодействия подразделений пожарной охраны с городскими партийными, комсомольскими, советскими и другими организациями по вопросам противопожарной защиты города.

— Рассмотреть работу ленинградской партийной организации по привлечению всего населения города к противопожарной обороне в условиях войны.

— Исследовать особенности, содержание, формы и методы партийно-политической работы в противопожарных формированиях в специфических условиях блокады города.

— Раскрыть преемственность опыта работы командиров, политработников, партийных и комсомольских организаций с личным составом противопожарных формирований и возможность его творческого применения в современных условиях.

— На основе исследования сформулировать некоторые рекомендации по использованию положительного опыта партийного руководства противопожарными формированиями в современных условиях.

Теоретическую и методологическую основу диссертации составляют произведения классиков марксизма-ленинизма, ленинское военно-теоретическое наследие, решения партийных съездов, постановления ЦК КПСС и Советского правительства, труды, выступления и статьи Генерального Секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева и других руководителей Коммунистической партии и Советского государства.

Автор опирался на Программу и Устав КПСС, документы ЦК КПСС, посвященные 100-летию и 110 годовщине со дня рождения В. И. Ленина, 50 и 60-летию Великого Октября, 30 и 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, положения Конституции (основного закона) Союза СССР.

Основной фактический материал для исследования взят из фондов архивов: Ленинградского партийного архива Ин-

ститута истории партии при Ленинградском обкоме КПСС (ЛПА), Центрального государственного архива Октябрьской революции г. Ленинграда (ЦГАОР Л); Архива Главного управления внутренних дел Леноблгорисполкомов (Архив ГУВД ЛО), Архива Управления пожарной охраны Главного управления внутренних дел Леноблгорисполкомов (Архив УПО ГУВД ЛО). Автор использовал материалы опубликованных сборников документов, периодическую печать, мемуарную литературу.

Апробация исследования. Диссертация обсуждалась на заседаниях кафедр научного коммунизма и истории КПСС Высшего политического училища МВД СССР, кафедры общественных наук и управления Высшей инженерной пожарно-технической школы МВД СССР. Результаты исследования доложены руководству Управления пожарной охраны Ленинграда. Основные положения и выводы диссертации изложены в сборнике Высшего политического училища МВД СССР и используются в учебном процессе со слушателями.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ И ВЫВОДЫ ДИССЕРТАЦИИ

Диссертация состоит из введения, двух глав и заключения.

Во введении дается обоснование актуальности темы, обзор источников и использованной литературы, определяются задачи исследования.

В первой главе «Мероприятия ленинградской партийной организации по усилению противопожарной безопасности Ленинграда в связи с началом Великой Отечественной войны» рассматриваются проблемы деятельности партии по организационному укреплению противопожарных формирований накануне войны, руководству противопожарной обороной города в первый период битвы за Ленинград до начала его блокады, привлечению местного населения к борьбе с огнем.

Усиление международной напряженности, возрастание угрозы военного нападения на СССР потребовало от партии, Советского правительства принятия мер по усилению обороноспособности страны. Жизненная их необходимость была глубоко обоснована в решениях XVIII съезда ВКП(б), где среди прочих мер по улучшению массовой оборонной работы в стране ставилась задача организации противопожарной обороны и обеспечения руководства ею со стороны партийных и советских органов¹¹. Это было обусловлено заметным

¹¹ См.: XVIII съезд ВКП(б). Стенографический отчет. М., 1939, с. 199.

развитием авиации и дальнотойной артиллерии противника, применение которых могло привести к массовым пожарам как на военных, так и гражданских объектах тыла.

На прошедших в апреле—мае 1939 года областных, городских, районных партийных конференциях и активах, посвященным итогам съезда, среди важнейших задач, стоящих перед ленинградской партийной организацией, была задача противопожарной защиты города, руководство противопожарными формированиями.

Бюро горкома обязало отделы кадров горкома и райкомов ВКП(б) в течение месяца отобрать и направить в городскую пожарную охрану 200 коммунистов и 500 комсомольцев¹², а 29 декабря 1939 года обком ВКП(б) принял решение, обязывающее секретариат ГК и РК ВКП(б) оказать помощь политотделу УПО в подборе и комплектовании политруками городских пожарных команд. В результате реализации этого решения по состоянию на 1 декабря 1940 года в городских пожарных командах было 86 политруков, т. е. 95% к штату¹³.

Проверкой готовности противопожарных формирований города явилась война с белофиннами.

Партийные организации, с учетом ее опыта, перестраивали работу по военно-патриотическому воспитанию личного состава пожарных команд в соответствии с условиями боевой обстановки крупного прифронтового города. Направления этой работы были определены официальным предписанием обкома ВКП(б) всем городским и районным комитетам партии, обязывающим их непосредственно и более основательно заниматься политическим и военно-патриотическим воспитанием личного состава пожарных команд.

Бюро горкома и обкома партии подготовило и направило специальную записку в ЦК ВКП(б) и СНК СССР, в которой проанализировало положение дел в пожарной охране города и определило ряд предложений по улучшению ее работы. Данные предложения были учтены в постановлении СНК СССР от 21 апреля 1941 года «Об усилении пожарной охраны г. Ленинграда»¹⁴, сыгравшем важную роль в укреплении

¹² Кондратьев И. М. Военно-патриотическое воспитание трудящихся в предвоенные 1939—1941 годы. Л., 1974, с. 69.

¹³ Архив УПО ГУВД ЛО. Отчет начальника УПО г. Ленинграда за 1940 г., л. 1.

¹⁴ Архив УПО ГУВД ЛО. Отчет начальника УПО г. Ленинграда за 1941 г., л. 2.

противопожарных формирований города.

В соответствии с постановлением городская пожарная охрана г. Ленинграда была военизирована и сведена в отряды согласно административному делению города.

Одновременно с этим пожарная охрана получила значительное усиление за счет увеличения штата и организации новых подразделений. Постановлением предусматривалось расширение производства средств пожаротушения; пожарная охрана города была принята Госпланом на централизованное снабжение по нормам войск внутренней охраны НКВД.

Основным ядром пожарной службы становилась военизированная городская пожарная охрана. Возглавлял ее штаб противопожарной службы МПВО города. В районах и на объектах были созданы местные штабы службы.

Система противопожарной обороны города на время войны усиливалась путем формирования специальных участковых команд МПВО для обслуживания промежуточных участков внутри городских районов.

Пожарная охрана стала более тесно связана с городскими, районными и партийными органами, что способствовало повышению эффективности профилактических мероприятий, обеспечивало более четкое взаимодействие со штабами МПВО в условиях военного времени.

Особое внимание уделялось увеличению ресурсов водоснабжения. Были составлены генеральные планы противопожарных мероприятий МПВО Ленинграда. Противопожарная служба готовилась как боевая часть.

Наряду с руководством подготовкой кадровых пожарных формирований, городской и районные комитеты партии уделяли большое внимание подготовке всего населения города к противопожарной обороне. Широко была развернута противопожарная пропаганда и агитация.

Подготовка и обучение населения к противопожарной, противовоздушной защите проводилась также в формированиях МПВО и добровольных ячейках пожарной охраны, временное положение о котором было утверждено Исполкомом Ленгорсовета в июне 1939 г.¹⁵

С первого дня войны ленинградская партийная организация всю свою работу подчинила задачам военного времени.

¹⁵ ЦГАОРЛ, ф. 7384, оп. 18, д. 981, л. 14.

Условия войны потребовали от руководства горкома партии большей самостоятельности, инициативы и ответственности в решении целого ряда вопросов.

Основным методом работы руководящего состава ГК и РК ВКП(б) стала непосредственная связь — посещение предприятий, учреждений и организаций, контроль на местах, практическое оказание помощи в работе¹⁶. Это позволило Ленинградской партийной организации обеспечить более оперативное и конкретное руководство противопожарными формированиями.

В ночь на 23 июня бюро ЛГК (ВКП(б) и Исполком Ленгорсовета приняли решение, предусматривающее проведение в жизнь ряда мероприятий по противопожарной обороне города¹⁷. Оно явилось основным планом действий противопожарной службы города в ее дальнейшей работе. Автор показывает, что в укреплении противопожарной защиты города важную роль сыграли принятые в развитии постановления бюро ГК ВКП(б), решения Ленгорисполкома¹⁸.

В главе анализируется деятельность партийных организаций по практическому выполнению постановления ГК ВКП(б) от 23 июня 1941 года.

Среди важнейших решенных задач было резкое увеличение пожарного водоснабжения; покрытие огнезащитной обмазкой 80% всех чердачных перекрытий и деревянных строений¹⁹.

Городской и районные комитеты партии уделяли неослабное внимание всему комплексу профилактической работы. Работниками военных отделов горкома и райкомов партии, кадровыми пожарными за три месяца войны было проведено более 70 тысяч инструктивных бесед с охватом более 370 тыс. человек; 86 показательных учений; в «Ленинградской правде» опубликовано 30 заметок и очерков по противопожарной тематике, передано 5 текстов радиопередач, подготовлен и демонстрировался во всех кинотеатрах города

¹⁶ ЛПА, ф. 413, оп. 3, д. 3, л. 72—73.

¹⁷ Очерки истории Ленинградской организации КПСС 1918—1945 гг., Л., 1980, т. 3, с. 363.

¹⁸ О производстве пожарного оборудования в Ленинграде от 18/VII 1941 г. О противопожарном водоснабжении от 30/VI 1941 г. Об изготовлении противопожарных асбестовых щитов от 20/VII 1941 г. О завозке песка в город Ленинград от 22/VII 1941 г. О хранении макулатуры от 25/VII 1941 г. ЦГАОРЛ, ф. 7384, оп. 17, д. 436, л. 102; оп. 18, д. 1422, лл. 42, 68, 92.

¹⁹ Карасев А. В. Ленинградцы в годы блокады. М., 1959, с. 85.

кинофильм «Как тушить зажигательные бомбы». Массовым тиражом были выпущены листовки «О мерах пожарной безопасности и поведении населения при сбрасывании зажигательных бомб»²⁰. Оперативное руководство данной работой осуществляла создания по решению бюро ГК ВКП(б) 6 августа 1941 года чрезвычайная комиссия в составе начальника МПВО полковника Лагуткина Е. С., секретаря горкома партии Смирнова А. А. и начальника Управления милиции Ленинграда Грушко Е. С.²¹. В соответствии с решением ЦК ВЛКСМ от 17 июля 1941 года, из числа комсомольцев, рабочей молодежи, старших школьников был сформирован полк противопожарной охраны города Ленинграда, численностью более 1600 человек²². В оперативном отношении он подчинялся УПО УНКВД Ленинграда. За период блокады бойцы полка ликвидировали 5 тыс. зажигательных бомб, потушили 430 больших пожаров, проверили более 2100 домохозяйств, создали 131 пожарное звено. В полку было подготовлено 700 истребителей танков²³.

Наиболее трудной и сложной задачей, которая стояла перед ленинградской партийной организацией, была подготовка населения города к противопожарной защите, которая проводилась как через формирования МПВО, так и через домохозяйства. Решением горкома партии и Ленгорисполкома от 11 июля 1941 года всеобщая обязательная подготовка к противовоздушной, противопожарной обороне распространялась на все взрослое население города в возрасте от 16 до 60 лет²⁴.

Согласно указанному решению все трудоспособное население привлекалось к обучению борьбе с ЗАБ под непосредственным руководством командного состава УПО УНКВД Ленинграда. За 3 месяца войны было обучено более 180 тыс. человек²⁵. Массовая подготовка населения к противовоздушной, противопожарной обороне сочеталась с организационными мерами. По решению ЛГК ВКП(б) и Ленгорисполкома в каждом домохозяйстве и предприятии создавались группы

²⁰ ЦГАОРЛ, ф. 7384, оп. 18, д. 1429; л. 190.

²¹ Там же, д. 1423, л. 119.

²² ЦГАОРЛ, ф. 7384, оп. 17, д. 437, л. 17.

²³ Подсчитано автором. Архив УПО ГУВД ЛО. Отчет о деятельности комсомольского противопожарного полка в годы блокады. Лл. 1—126.

²⁴ ЦГАОРЛ, ф. 7384, оп. 18, д. 1421, л. 138.

²⁵ Архив УПО ГУВД ЛО. Отчет о деятельности УПО УНКВД г. Ленинграда за 1941 год, л. 5.

самозащиты жилых домов и предприятий, куда включались трудящиеся мужчины в возрасте от 16 до 60 лет, и женщины от 18 до 50 лет²⁶. В их состав входили пожарные звенья для защиты зданий от поражений ЗАБ, подготовки населения к борьбе с пожарами. К 8 сентября 1941 года в пожарные звенья было привлечено более 130 тыс. человек²⁷.

Благодаря мужеству, героизму, самоотверженности ленинградцев в первые месяцы войны ими было ликвидировано 70% пожаров и возгораний в блокированном городе.

В то же время в течение зимы 1941—1942 г.г. произошло сокращение формирований МПВО и групп самозащиты. Проверка состояния МПВО всей жилой системы зимой 1941—1942 г.г. показала, что в условиях блокады города и суровой зимы, группы самозащиты почти утратили свою боеспособность²⁸. В этот же период происходит резкое увеличение бытовых пожаров. Автор раскрывает меры, принятые ленинградской партийной организацией по усилению борьбы с пожарами.

В соответствии с постановлением ГК ВКП(б) от 16 января 1942 г., решением Военного Совета Ленинградского фронта от 6 марта 1942 г. «Об усилении готовности г. Ленинграда к ПВО» были усилены противопожарные звенья, система МПВО пополнилась личным составом, в формирования было приписано 16 500 женщин; организованы курсы МПВО; бойцы МПВО откреплялись от предприятий и зачислялись на все виды довольствия в команды МПВО²⁹; кардинально была перестроена профилактическая работа среди населения.

В годы блокады при активном участии населения города было потушено большинство возгораний от ЗАБ противника, к 1943 году резко сократилось количество бытовых пожаров. Ленинградская партийная организация в короткое время сумела осуществить перестройку деятельности кадровых пожарных формирований в условиях войны, привлечь все трудоспособное население города к противопожарной обороне.

Во второй главе «Деятельность ленинградской партийной организации по укреплению противопожарных формирований внутренней обороны города в условиях блокады» пред-

²⁶ ЦГОРЛ, ф. 7384, оп. 18, д. 1421, л. 39.

²⁷ Архив УПО ГУВД ЛО. Отчет о деятельности УПО УНКВД Ленинграда за 1941 год, л. 5.

²⁸ ЦГАОРЛ, ф. 4886, оп. 1, д. 139, л. 48.

²⁹ ЦГАОРЛ, ф. 4886, оп. 1, д. 49, л. 43.

принята попытка рассмотреть проблемы перестройки и совершенствования всего комплекса противопожарных мероприятий в осажденном городе в связи с усилившимися арт-обстрелами и бомбардировками противника и увеличением бытовых пожаров, а также проанализировать задачи и основные направления партийно-политического обеспечения деятельности частей и подразделений пожарной охраны.

В сентябре—декабре 1941 года на город было сброшено более 70 тыс. ЗАБ и 3,5 тыс. ФАБ, в результате чего возникло 1950 пожаров³⁰. Исходя из указаний горкома партии, Управление пожарной охраны Ленинграда при непосредственном участии военного отдела ГК ВКП(б) приняло неотложные меры к совершенствованию форм и методов работы, тактики действий противопожарных формирований в условиях интенсивных бомбардировок и артиллерийских обстрелов противника³¹. В результате принятых мер 86% пожаров, возникших в городе в сентябре—декабре 1941 года, было ликвидировано в зачаточной стадии при непосредственном участии населения.

В главе рассматриваются мероприятия ленинградской партийной организации по укреплению противопожарной безопасности города в связи с резким увеличением количества бытовых пожаров зимой 1941—1942 годов, ввиду нарушения нормальной работы всех секторов городского хозяйства, особенно водоснабжения, массового применения временных приборов отопления, снижения активности населения в вопросах пожарной безопасности, серьезных кадровых трудностей пожарных подразделений ввиду сокращения численности и технической оснащенности. Только с 1 января по 10 марта 1942 года по бытовым причинам и вследствие диверсий в городе возникло более 1500 пожаров³².

В начале января 1942 года состояние противопожарной обороны города было подвергнуто тщательному обследованию комиссией горкома ВКП(б). 16 января 1942 года бюро горкома ВКП(б), исполком Ленгорсовета приняли постановление «О мероприятиях по усилению борьбы с пожарами в городе Ленинграде». Постановление обязывало партийные, советские органы и общественные организации, руководителей

³⁰ Архив УПО ГУВД ЛО. Отчет о деятельности УПО УНКВД Ленинграда за 1941 г., л.л. 29, 31.

³¹ См.: ЛПА, ф. 415, оп. 2, д. 387, л. 1—5.

³² Карасев А. В. Ленинградцы в годы блокады. М., 1959, с. 212.

предприятий и учреждений принять практические меры по усилению противопожарной обороны города. В январе 1942 года силами личного состава пожарной охраны, комсомольского противопожарного полка, органов милиции, партийного актива, мобилизованного РК ВКП(б), была осуществлена проверка всех квартир и промышленных объектов, проверено более 170 тыс. временных приборов отопления. Одновременно с этим были приняты меры по восстановлению городского хозяйства, расширению пожарного водоснабжения.

Существенное влияние на сокращение бытовых пожаров оказало решение бюро горкома ВКП(б) от 9 января 1942 года о привлечении общественных организаций к сплошному обходу жилых домов и выявлению ослабевших и больных людей. 13 января совместное постановление горкома партии и исполкома Ленгорсовета обязало райкомы ВКП(б) и райисполкомы открыть обогревательные пункты при домохозяйствах, оказать помощь ослабевшим³³. 26 января горком партии и исполком Ленгорсовета приняли решение «О неотложных мероприятиях по бытовому обслуживанию трудящихся Ленинграда»³⁴, которое явилось своеобразным приказом усилить борьбу за добычу топлива, оживить работу электростанций, организовать производство квартирных печей-временок, противопожарного оборудования, улучшить быт ленинградцев.

Горком партии обратил также внимание на повышение административной ответственности населения и должностных лиц за противопожарную безопасность города. Его решением была создана чрезвычайная комиссия по борьбе с пожарами.

Постановлением Военного Совета Ленинградского фронта и бюро горкома партии с января 1942 года пожарная охрана была переведена на фронтной паек; в начале февраля были выделены фонды на горючее, из шоферского состава были созданы авторемонтные бригады, что позволило включить в боевой расчет большинство автомашин, в кратчайший срок восстановить автомобильный парк пожарной охраны.

В диссертации отмечается, что организационное укрепление противопожарных формирований зависело от подбора,

³³ Очерки истории Ленинградской организации КПСС. 1918—1945 г.г. т. 2, Л., 1980, с. 387.

³⁴ ЦГАОРЛ, ф. 7384, оп. 18, д. 1437, л. 285.

расстановки и обучения бойцов и командиров пожарных частей. С января 1942 года возобновили свою работу школы среднего и младшего начальствующего состава УПО УНКВД г. Ленинграда³⁵. По линии райкомов ВКП(б) в пожарную охрану города было направлено 456 человек, по решению Военного Совета Ленинградского фронта мобилизовано 1100 бойцов. ГУПО НКВД СССР из тыла страны направило 400 хорошо подготовленных кадровых пожарных.

В соответствии с постановлением Военного Совета «Об усилении готовности г. Ленинграда к противовоздушной обороне» от 6 марта 1942 года, в пожарную охрану было принято около 3 тыс. женщин³⁶. В целях повышения качества профилактической работы, была увеличена численность и произведена реорганизация органов госпожарнадзора. Принятые партийной организацией меры по борьбе с пожарами, высокая организованность, мужество и героизм ленинградских пожарных позволили уже в начале 1942 года резко сократить количество пожаров. За последние же три квартала 1942 года количество бытовых пожаров в осажденном Ленинграде было меньше, чем в 1940 году. 77% пожаров 1942 года было потушено личным составом пожарной охраны, причем, 96% в начальной стадии, что свидетельствовало о высокой организованности, боевой готовности противопожарных формирований³⁷.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 июля 1942 года Ленинградская пожарная охрана была награждена орденом Ленина, а по итогам 1942 года признана передовым соединением страны.

Зима 1941—1942 годов обогатила пожарную охрану боевым опытом. Возникли многообразные формы политической, боевой, профилактической и хозяйственной деятельности. Они легли в основу подготовки ко второй военной зиме. Ленинградский горком партии внимательно следил за работой пожарной охраны. 1 января 1943 года вопрос о борьбе с пожарами обсуждался на заседании бюро горкома партии. По нему было принято развернутое постановление, исходя из которого были укреплены личным составом противопожар-

³⁵ Архив УПО ГУВД ЛО. Отчет о деятельности УПО УНКВД Ленинграда в 1942 году, л. 68.

³⁶ Там же.

³⁷ Там же, л.л. 13, 29, 43.

ные формирования; восстановлена вся автотехника; существенно улучшено водоснабжение, активизировались профилактические мероприятия; возобновились массовые агитационные противопожарные рейды, по городу курсировало несколько агитационных трамвайных поездов; личный состав пожарной охраны был прикреплен к домохозяйствам и объектам; в пожарных командах были созданы консультационные пункты; на городской выставке по подготовке к зиме был организован пожарный отдел.

В итоге количество пожаров в 1943 году по сравнению с 1942 годом снизилось на 63%, а убыточность от них сократилась на 98%³⁸, пожарная охрана города вновь была признана передовой в стране и награждена переходящим Красным Знаменем ГУПО НКВД СССР.

В главе показана деятельность противопожарных формирований по восстановлению разрушенного войной хозяйства города, мероприятия ленинградской партийной организации по обеспечению противопожарной безопасности Ленинграда в 1944 году в связи с массовым притоком населения после снятия блокады. В связи с тем, что в ходе войны шло накопление и практическое использование опыта борьбы с огнем, автор, при изложении главы, достаточно подробно анализирует конкретные примеры боевых действий подразделений пожарной охраны, отдельных ее бойцов.

В главе отмечается, что успешное выполнение задач противопожарными формированиями во многом зависело от активизации партийно-политической работы. Усиление этой работы обуславливалось еще и тем, что необходимо было поддерживать моральный дух бойцов пожарной охраны, высокую сознательность и личную ответственность в экстремальных условиях блокированного города.

Идейно-политическое воспитание личного состава противопожарных формирований проводилось в полном соответствии с общими ленинскими принципами идеологической работы партии, с учетом особенностей обстановки и специфических задач, решаемых бойцами-пожарными.

Партия провела ряд мероприятий по укреплению и перестройке своего аппарата как в Вооруженных Силах, так и органах НКВД, в том числе противопожарных формирований. Во вновь созданных РУПО были введены комиссары,

³⁸ Архив УПО ГУВД ЛО. Отчет о деятельности УПО УНКВД г. Ленинграда в 1943 году, л. 3.

политической работой в командах руководили заместители начальников команд по политической части³⁹.

Городской комитет партии, УПО УНКВД Ленинграда первостепенное внимание уделяли подготовке кадров политработников. Были открыты курсы политруков при школе среднего нач. состава, при доме партийного актива горкома партии работали семинары политработников, проводились сборы и другие мероприятия. Политотделом УПО была выработана система руководства политаппаратами РУПО и команд. Перестройка и укрепление партийно-политического аппарата способствовали улучшению политической работы в противопожарных формированиях, более широкому обобщению и распространению положительного опыта, усилению помощи партийным и комсомольским организациям, что незамедлительно сказалось на качестве выполнения служебно-боевых задач личным составом пожарной охраны. Автор показывает главные направления идейно-политической работы с личным составом. Важнейшими из них являлись: разъяснение значения и сложности противопожарной защиты города и населения в условиях блокады; обеспечение высокой бдительности и боеготовности личного состава, высокого служебно-боевого мастерства, развитие социалистического соревнования, рационализаторской работы; воспитание у бойцов и командиров уверенности в успешной противопожарной защите города, преодолении трудностей блокады и высокой ответственности за выполнение своего воинского, служебного долга; широкое привлечение сил и возможностей партийных, советских, комсомольских и других общественных организаций города в воспитании воинов пожарной охраны. В диссертации обосновывается необходимость проведения политической работы с женщинами-бойцами и командирами. Наиболее сложный этап в организации и проведении партийно-политической работы наступил зимой 1941—1942 годов, в период резкого увеличения пожаров в городе в результате артобстрелов и особенно бытовых пожаров; больших потерь в живой силе и технике в пожарной охране города, снижении противопожарной бдительности.

Главными направлениями работы в данных условиях были: прикрепление лучших бойцов к вновь прибывшим,

³⁹ Архив УПО ГУВД ЛО. Отчет о деятельности УПО УНКВД г. Ленинграда в 1941 г., л. 18.

личный пример и поддержка командиров и политработников, опора на партийный и комсомольский актив, индивидуальная работа.

Основной формой идейной закалки личного состава являлись политические занятия, по решению политического отдела было создано 106 групп политических занятий⁴⁰; марксистско-ленинская учеба осуществлялась в 42 группах офицерского состава⁴¹.

Большая роль отводилась проведению агитационно-массовой работы. Автор показывает ее формы и методы. Среди них важное место занимали обмен опытом работы, митинги, беседы, письма-обращения, памятки-наказы, ежедневные подведения итогов с личным составом, партийным и комсомольским активом. Наиболее распространенными формами работы агитаторов были политинформации, индивидуальные беседы, читки газетных и журнальных статей, брошюр, памяток, обсуждение радиопередач. Агитаторы показывали личный пример в выполнении заданий.

В своей деятельности политотдел, командиры и политработники опирались на партийные и комсомольские организации. Коммунисты и комсомольцы показывали пример всему личному составу. Образцовое выполнение служебно-боевых задач рассматривалось как партийный долг коммуниста и комсомольца. Укрепление партийных организаций, повышение сознательности и передовой роли коммунистов, их личный пример — все это усиливало партийное руководство в частях и подразделениях пожарной охраны, обеспечивало качественное выполнение ими задач противопожарной обороны города Ленина.

На основе анализа документов в диссертации показаны формы работы по подготовке и воспитанию партийного актива. Главными формами учебы партактива противопожарных формирований являлись — индивидуальная работа непосредственно в подразделениях, живое общение, учеба методом практического совета, показа и контроля на месте.

В главе проанализирована политическая работа по развитию снайперского движения в пожарной охране города, инициаторами которого явились бойцы 29 ВПК г. Колпина

⁴⁰ Архив УПО ГУВД ЛО. Отчет о деятельности УПО УНКВД г. Ленинграда в 1942 г., л. 68.

⁴¹ Там же. Отчет о деятельности УПО УНКВД г. Ленинграда в 1943 г., л. 114.

Д. Белоконь, И. Заморин, М. Ефименко. В исследовании важное место отводится социалистическому соревнованию. Ленинградская пожарная охрана явилась инициатором все-союзного социалистического соревнования за высокое профессиональное мастерство отдельных бойцов и целых подразделений. Движение за мастерство возникло по почину лучших бойцов, коммунистов и комсомольцев и приобрело массовый характер, охватив целые подразделения и став одним из проявлений возросшей политической активности личного состава.

Главным показателем действенности партийно-политической работы являлся высокий моральный дух бойцов пожарной охраны, их умение в совершенстве владеть своей специальностью, готовность к преодолению любых трудностей ради спасения Ленинграда от огня.

В заключении диссертации подведены итоги исследования, показано, чему учит опыт работы партии в противопожарных формированиях Ленинграда, сформулирован ряд предложений и рекомендаций.

1. Анализ деятельности противопожарных формирований в период обороны Ленинграда показал возможность и целесообразность использования частей и подразделений пожарной охраны в качестве общевойскового соединения внутренней обороны города. Отсюда необходимость качественной подготовки и обучения личного состава пожарных частей основам общевойскового боя в настоящее время.

2. Высшей формой организации и ядром пожарной охраны Ленинграда в годы войны являлись кадровые военизированные части и подразделения, к ним примыкали массовые невоенизированные формирования гражданского населения. Такая система была наиболее эффективной, обеспечивавшей высокую мобильность противопожарной обороны. В связи с этим имеет большое значение создание и совершенствование постоянно действующих боеспособных пожарных формирований из населения в мирное время в системе гражданской обороны.

3. В целях изучения форм, методов, способов организации профилактической работы с местным населением в годы войны, важно включить в программу обучения пожарнотехнических учебных заведений тему: «Особенности организации, формы и методы профилактической работы с местным населением в боевой обстановке».

4. С созданием политорганов в органах МВД СССР и

пожарной охране, учет опыта партийно-политической работы в противопожарных формированиях в период битвы за Ленинград требует уделять постоянное внимание подготовке и обучению политработников, партийного и комсомольского актива в мирное время. В связи с этим назрела необходимость:

— подготовки учебного пособия: «Партийно-политическая работа в органах пожарной охраны МВД СССР»;

— введения данного курса в программу обучения в пожарно-технических училищах страны и Высшем политическом училище имени 60-летия ВЛКСМ МВД СССР;

— создания факультета подготовки офицеров-политработников для органов пожарной охраны МВД СССР.

5. В целях всестороннего освещения деятельности Коммунистической партии по руководству пожарной охраной необходимо продолжать изучение и обобщение опыта партии в данной области. По моему мнению, предметом самостоятельных исследований могут стать следующие проблемы:

— Партийное руководство противопожарными формированиями страны в период Великой Отечественной войны.

— Деятельность Коммунистической партии по подготовке и обучению населения страны к борьбе с огнем в условиях Великой Отечественной войны.

ПУБЛИКАЦИИ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

1. О политической работе в подразделениях пожарной охраны НКВД в годы блокады Ленинграда.— В сб.: Вопросы политической работы в органах внутренних дел в современных условиях. Л., 1985.

2. Спасая родной город. Пожарное дело, 1985, № 1. 1985.

3. Бойцы огненного фронта.— Блокнот агитатора, 1985, № 9. (В соавторстве с Б. И. Кончаевым).

4. На боевых постах.— В кн.: Память. Л., 1985. (В соавторстве с Б. И. Кончаевым).

5. Огненная эпопея.— В сб.: Подвиг твой, Ленинград. Л., 1985. (В соавторстве с Б. И. Кончаевым).

Подписано в печать 27.01.86.
Регистрационный № 94.

Объем 1 п. л.
Бесплатно

Тираж 100
Заказ № 48

Типография ВПУ им. 60-летия ВЛКСМ МВД СССР

Бесплатно

Δ

13217

86527